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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VI Commissione 

M O L G O R A . — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

le s e m p l i f i c a z i o n i re la t ive a l le d i c h i a ­
r a z i o n i dei r edd i t i vo lu te d a l M i n i s t r o in­
t e r r o g a t o h a n n o a v u t o i s e g u e n t i effetti : 

n o n o s t a n t e l ' a n n u n c i o d e l l a p u b b l i ­
c a z i o n e in Gazzetta Ufficiale de i m o d e l l i e 
de l le i s t ruz ion i p e r l a d i c h i a r a z i o n e de i 
reddi t i , q u e s t i n o n s o n o a n c o r a effett iva­
m e n t e d i sponib i l i ; 

si d o v r a n n o c o m p i l a r e c o n t e m p o ­
r a n e a m e n t e t r e d i c h i a r a z i o n i in u n a , c o n 
t e m p i m o l t o p i ù s tret t i a c a u s a de i r i t a r d i 
min i s te r i a l i ; 

si a g g i u n g e u n a q u a r t a d i c h i a r a ­
z ione : q u e l l a a i fini I r a p ; 

si d o v r à p r e d i s p o r r e il b i l a n c i o C E E 
a n c h e p e r i soggett i c h e n o n vi s o n o o b ­
bl igat i : s o c i e t à di p e r s o n e , i m p r e s e indivi­
dua l i , m i n o r i e m i n i m e a c a u s a d e l l ' I r a p ; 

si d o v r a n n o d iv idere le d i c h i a r a ­
z ioni c o n g i u n t e f ra coniugi , c o n p r o b l e m i 
s u l l a r i p a r t i z i o n e degl i a c c o n t i e de i d e c r e t i 
che c r e e r a n n o u n ' e n o r m e p e r d i t a di 
t e m p o ; 

p e r le p e r s o n e f i s iche n o n si è in 
g r a d o di c a l c o l a r e a m a g g i o l ' eventua le 
c o m p e n s a z i o n e f ra d e b i t o Iva e d i c red i t i 
e m e r g e n t i d a a l t r e i m p o s t e o v i c e v e r s a - : 

se , viste le s u e p e s a n t i r e s p o n s a b i l i t à , 
n o n i n t e n d a c o n c e d e r e u n a p r o r o g a s e n z a 
i n t e r e s s i a l m e n o p a r i a l r i t a r d o f r a il ter­
m i n e de l 15 f e b b r a i o p r e v i s t o p e r legge e la 
d a t a in cui il software e le i s t r u z i o n i del 
m o d e l l o u n i c o '98 d i v e n t e r a n n o effett iva­
m e n t e d i sponib i l i , e s e i n t e n d a i m p e g n a r s i 
a d e m a n a r e le c i r c o l a r i e sp l i ca t ive a l m e n o 

s e s s a n t a g io rn i p r i m a de l l a d a t a d i s c a ­
d e n z a de i v e r s a m e n t i . ( 5 - 0 4 2 5 4 ) 

XII Commiss ione 

C È e B A L O C C H I . - Al Ministro della 
sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 12 a p r i l e 1998 il m u r a g l i o n e d i 
c o n t e n i m e n t o di u n o de i t r e r e p a r t i a n c o r a 
in f u n z i o n e de l l ' ex o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o di 
Cogo le to , p r o v i n c i a d i G e n o v a , è c r o l l a t o 
p r o v o c a n d o la m o r t e di u n a de l le p a z i e n t i , 
R o s a n n a R a v e r a 5 0 a n n i , e il f e r i m e n t o d i 
a l t r i t re ; 

l 'ex o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o è c o l l o c a t o 
in u n a c o s t r u z i o n e r i s a l e n t e a l 1912 , la cu i 
s t r u t t u r a e v i d e n z i a s c a r s e o p e r e di m a n u ­
t e n z i o n e ; 

d e t t o o s p e d a l e in b a s e a n o r m a t i v a 
n a z i o n a l e , c h e p r e v e d e il p r o g r e s s i v o 
s m a n t e l l a m e n t o de i m a n i c o m i , d o v e v a e s ­
s e r e c h i u s o e n t r o il 31 m a r z o s c o r s o ; 

a d oggi d e t t o o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o ne i 
t r e r e p a r t i a n c o r a in f u n z i o n e o s p i t a a n ­
c o r a b e n 135 p e r s o n e ; 

il p r o c e s s o d i c h i u s u r a def ini t iva c o n 
re l a t iva d i m i s s i o n e e c o l l o c a m e n t o in s t ru t ­
t u r e t e r r i to r i a l i a d e g u a t e de i p a z i e n t i n o n 
è t u t t o r a a d e g u a t a m e n t e o r g a n i z z a t o ; 

il c a s o s o l l e v a t o d a l l a f r a n a de l m u ­
r a g l i o n e di c o n t e n i m e n t o d e l l ' o s p e d a l e p s i ­
c h i a t r i c o di C o g o l e t o r i s u l t a e s s e r e s o l o 
u n o degl i e s e m p i di m a l a g e s t i o n e e i n c u ­
r a n z a de l l e s t r u t t u r e p u b b l i c h e , n o n c h é 
u n o degl i e s e m p i d i c o m e le po l i t i che di 
s o s t e g n o a i m a l a t i p s i c h i a t r i c i c o n t i n u i n o 
nel n o s t r o P a e s e a d e s s e r e t r a s c u r a t e ; 

v e n g o n o s e g n a l a t e o l t r e 50 s t r u t t u r e 
ex m a n i c o m i a l i n o n a n c o r a c h i u s e , e c iò 
c o n f e r m a la m a n c a n z a su l t e r r i t o r i o di 
s t r u t t u r e a l t e r n a t i v e a l l a c o l l o c a z i o n e di 
p a z i e n t i degl i ex m a n i c o m i ; 

q u a l i in iz ia t ive a b r e v e t e r m i n e in­
t e n d a a d o t t a r e a f f inché v e n g a n o a c c e r t a t e 
le r e s p o n s a b i l i t à del f a t to in p r e m e s s a s i a 
in r i f e r i m e n t o a l l ' i n e s i s t e n z a de i p i ù b a s i ­
l a r i r e q u i s i t i di s i c u r e z z a s t r u t t u r a l e c h e 
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a l l a m a n c a t a c h i u s u r a e c o l l o c a m e n t o in 
s t r u t t u r e a d e g u a t e dei p a z i e n t i n o n c h é p e r 
a c c e r t a r e la c h i u s u r a e r i c o n v e r s i o n e degl i 
a l t r i o s p e d a l i p s i ch ia t r i c i a n c o r a opera t iv i . 

( 5 - 0 4 2 5 1 ) 

C A R L E S I . — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 12 a p r i l e 1998, a l l ' in te rno d e l l ' o s p e ­
d a l e p s i c h i a t r i c o di Cogo le to in p r o v i n c i a 
di Genova , è c r o l l a t o u n m u r o di s o s t e g n o 
c h e h a s f o n d a t o la p a r e t e di u n r e p a r t o 
f e m m i n i l e d o v e s t a v a n o d o r m e n d o se t te 
paz i en t i ; 

il c r o l l o h a p r o v o c a t o la m o r t e di u n a 
degente , R o s s a n a R a v e r a di c i n q u a n t a 
anni , ed il f e r i m e n t o di a l t r e t r e p a z i e n t i ; 

l ' o s p e d a l e di Cogo le to è u n a s t r u t t u r a 
c o s t r u i t a nel 1912, c h e d a l 1978 n o n h a p i ù 
b e n e f i c i a t o di i m p o r t a n t i in tervent i di r i­
s t r u t t u r a z i o n e e n e a n c h e di m a n u t e n z i o n e , 
c o n s i d e r a t o f a t i scente e in d e g r a d o fin d a l 
1993 q u a n d o v e n n e r o ch ius i a l c u n i r e p a r t i 
o r m a i cadent i ; 

la g r a v i t à di q u a n t o a v v e n u t o r e n d e 
n e c e s s a r i o c h e v e n g a f a t t a la c h i a r e z z a , 
a n c h e a t t r a v e r s o u n a i n d a g i n e m i n i s t e r i a l e , 
c i r c a la r e s p o n s a b i l i t à e le i n a d e m p i e n z e 
de l l a R e g i o n e L i g u r i a e d e l l ' a z i e n d a s a n i ­
t a r i a l o c a l e c o m p e t e n t e — : 

se r i sul t i e s s e r e v e r o c h e r e c e n t e ­
m e n t e , in c o n t r a s t o c o n le n o r m e vigent i ed 
in p a r t i c o l a r e c o n q u a n t o v o t a t o d a l P a r ­
l a m e n t o d u r a n t e la f i n a n z i a r i a 1998, il 
m i n i s t e r o h a p r o v v e d u t o a d e m a n a r e u n a 
c i r c o l a r e c h e c o n s e n t e il p e r m a n e r e de i 

m a l a t i di m e n t e ne l le s t r u t t u r e m a n i c o ­
m i a l i a n c o r a a p e r t e . ( 5 - 0 4 2 5 2 ) 

M A S S I D D A . - Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il 12 a p r i l e 1998 il m u r a g l i o n e di 
c o n t e n i m e n t o di u n o dei t r e r e p a r t i a n c o r a 
in f u n z i o n e del l 'ex o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o di 
C o g o l e t o p r o v i n c i a di G e n o v a , è c r o l l a t o 
p r o v o c a n d o la m o r t e di u n a de l le paz ient i , 
R o s a n n a R a v e r a 5 0 a n n i , e il f e r i m e n t o di 
a l t r i t re ; 

l 'ex o s p e d a l e p s i c h i a t r i c o , c o l l o c a t o in 
u n a c o s t r u z i o n e r i s a l e n t e al 1912 e c h e 
a v r e b b e d o v u t o e s s e r e c h i u s o e n t r o il 31 
m a r z o s c o r s o , o s p i t a a n c o r a b e n 135 p e r ­
s o n e ; 

il p r o c e s s o di c h i u s u r a def in i t iva c o n 
r e l a t i v a d i m i s s i o n e e c o l l o c a m e n t o in s t rut­
t u r e t e r r i to r i a l i a d e g u a t e de i p a z i e n t i n o n 
è t u t t o r a a d e g u a t a m e n t e o r g a n i z z a t o , ven­
g o n o infat t i s e g n a l a t e o l t r e 50 s t r u t t u r e ex 
m a n i c o m i a l i n o n a n c o r a c h i u s e , a c o n ­
f e r m a d e l l a m a n c a n z a su l t e r r i t o r i o di 
s t r u t t u r e a l t e r n a t i v e a l l a c o l l o c a z i o n e di 
p a z i e n t i degl i ex m a n i c o m i — : 

q u a l i in iz ia t ive a b r e v e t e r m i n e in­
t e n d a a d o t t a r e a f f inché v e n g a n o a c c e r t a t e 
le r e s p o n s a b i l i t à de l f a t to c h e in p r e m e s s a 
s i a in r i f e r i m e n t o a l l ' i n e s i s t e n z a dei p i ù 
b a s i l a r i r e q u i s i t i d i s i c u r e z z a s t r u t t u r a l e 
c h e a l l a m a n c a t a c h i u s u r a e c o l l o c a m e n t o 
in s t r u t t u r e a d e g u a t e de i p a z i e n t i n o n c h é 
p e r a c c e r t a r e l a c h i u s u r a e r i c o n v e r s i o n e 
degl i a l t r i o s p e d a l i p s i c h i a t r i c i a n c o r a o p e ­
rat ivi . ( 5 - 0 4 2 5 3 ) 




